

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
TELEFON Nr. 226.
Scrisorile neînscrise nu se
primesc.
Manuscrise nu se retrimit.
Inserate
se primesc la Administrațiunea
Brașov și la următoarele
BIBLIOTECI de ANUNȚURI:
In Viena la M. Duker Nachf.,
Nux. Angenfeld & Emeric Loes-
ner, Heinrich Schalek, A. Op-
pelik Nachf., Anton Oppelk.
In Budapesta la A. V. Golber-
ger, Ekstein Bernat, Iuliu Le-
opold (VII Erzsébet-körut).
Prețul inserțiilor: o serie
garmond pe o coloană 10 bani
pentru o publicare. Publicării
mai dese după tariful și inveni-
abil. — RECLAME pe pagina
3-a o serie 20 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXX.

GAZETA apare în fiecare zi
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-ri de Duminică 4 cor. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-ri de Duminică 8 fr. pe an.
Se primumeră la toate edi-
țiile postale din țară și din
afară și la d-nii colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
Administrațiunea, Piața mare
târgului Inului Nr. 30. stagiu
I. Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dusul acasă: Pe un an 24
cor., pe șase luni 12 cor., pe
trei luni 6 cor. — Un esem-
pliar 10 bani. — Atât abona-
mentele, cât și inserțiile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 137.

Brașov, Joi 21 Iunie (4 Iulie).

1907.

NOU ABONAMENT

LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“.

Cu 1 Iulie st. v. 1907

se deschide nou abonament pe semestrul al
II-lea 1907, la care invităm pe toți amicii și
sprijinitorii fidele noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24
coroane, pe șase luni 12 coroane, pe trei luni
6 coroane pe o lună 2 coroane.

Pentru România și străinătate: Pe un
an 40 franci, pe șase luni 20 franci, pe trei
luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

ADMINISTRAȚIUNEA.

Chestiunea croată.

Chestiunea croată îi dă de lucru
guvernului unguresc și din zi în zi
criza devine mai acută. Obstrucțiunea
deputaților croați continuă și e în
creștere. Mai întâi Croații cu preten-
țiunile lor privitoare la dreptul de
limbă au fost luați cam peste picior,
dar acum guvernul și majoritatea din
dieta țin stat zilnic pentru a găsi
vre-un mijloc de a putea pune sta-
vilă obstrucțiunii Croaților. Fără a voi
să dăm o deosebită importanță cu-
vintelor ce le-a rostit de curând la
Seghedin br. Banffy asupra chestiunii
croate și a situațiunii politice, trebuie
să recunoaștem ceea ce vor recunoa-
ște și cei dela cârmă, că în adevăr
chestiunea de față croată e criza cea
mai mare prin care a trecut până
acum parlamentarismul unguresc dela
1867 încoace.

Din rezoluțiunea dela Fiume, care
se credea că a pus baza unei veci-
nice amicitii ungaro-croate, nu s'a ales
nimic. Nici un an n'a durat amăgirile
cărora le-a dat naștere.

Ar fi o greșală a se crede că în

conflictul de față se tractează numai
de limba oficială la drumurile de fier
croate, ci este vorba, după cum a con-
statat un deputat croat, de mai mult,
de garantarea drepturilor Croației.
Croații se plâng cu drept cuvânt că
pactul încheiat la 1868 nu garan-
tează în deajuns drepturile autonome
ale țării lor. De aceea ei țințesc la
revizuirea pactului cu Ungaria pen-
tru asigurarea acestor drepturi; de
aceea continuă obstrucțiunea în speran-
ță, că printr'înșă vor face să cadă gu-
vernul Wekerle.

Ceea-ce face ca lupta Croaților
în dieta ungară să ia un caracter atât
de acut, este și marea iritațiune și
nemulțămire ce se manifestă la ei
acasă în Croația contra guvernului
unguresc și a noului Ban, pe care
acest guvern l'a impus Croaților. Tim-
pul și dispozițiunile sunt de așa că
Croații nu se mai pot opri acum la
jumătate drumul ci trebuie să meargă
înainte — vrând nevrând, — căci spi-
ritele odată agitate și turburate de
acasă, nu pot fi ușor liniștite și mol-
comite altfel decât prin continuarea
luptei și purtarea tuturor consecențe-
lor ei.

In Agram se țin adunări mari
de protestare în care se demonstrează
în modul cel mai vehement contra
guvernului unguresc și a modului
cum tractează cu Croații. Studenții
croați au aranjat eri seară o proce-
siune demonstrativă pe stradele capi-
talei croate, și, cum se întâmplă la
asemeni ocaziuni, au spart ferestrele
palatului Banului și ferestrele locuinței
lui. Toate aceste sunt semne vedite
ale iritațiunii ce crește văzând cu
ochii în Croația și ce produce o tur-
burare, care își va cere, ca valorile
furioase ale mării, victimele ei. De-
ocamdată una din aceste victime pre-
destinate a scăpa ușor cu fuga.

Foile maghiare primesc adecă
știrea, că mulțimea infuriată de la de-
monstrația de aseară a studenților
din Agram pusese mâna pe un ra-

portor ungar care a scris nefavorabil
despre adunarea de popor ce se ți-
nuse cu două zile înainte. Era să i-se
întâmpie ceva rău de tot, dar a avut
nărocul să poată sări într'o birje din
aproiere și să scape cu fuga.

E serioasă dar situațiunea și poate
să aibă dreptate voinicosul Barabas
Bela, care într'un discurs ținut la
Arad a exclamat vorbind la situația
politică: „Voi resuma-o în cuvintele:
în adevăr ne merge grozav de rău“.
Firește că plângerea lui capitală este
„omnipotența Vienei“ care paralizează
puterile națiunii maghiare.

Poate că considerațiuni de felul
acesta îi îndeamnă și pe Croați a
persevera în opoziția lor extremă și
a amâri astfel zilele guvernului We-
kerle. Se zice că acesta ar fi revenit
la idea, ca, dacă nu-i va succede a
înfrânge curând obstrucțiunea croată,
să amâne dieta ungară și să disolve
tot-odată dieta croată.

Croații se pregătesc însă și pen-
tru cazul din urmă prin organizarea
rezistenței naționale, la care își iau
exemplu dela coaliția maghiară.

Din dieta ungară. In ședința de eri a
dietei deputații croați au continuat ob-
strucțiunea. Îndată după deschiderea ședinței
a luat cuvântul dep. Pribicevici, vorbind
contra proiectului. După mai multe admo-
nieri din partea presiului, ca să nu se
abată dela obiect i-se detrage cuvântul.
Dep. Vinkovici vorbește la regulamentul
criticând procedura nedreaptă a presiului.
I-se detrage deasemenea cuvântul. Dep.
Bolik, care vorbește la titlul proiectului,
are aceiași soarte. In mijlocul unui zgomot
asurzitor cer cuvântul la regulamentul
deputații Lorcovici și Pribevici. Nu ajung
însă departe și li-se detrage cuvântul. Mai
vorbec încă câțiva deputați la titlu, după
care președintele declară desbaterea asu-
pra titlului de încheiat. Douăzeci dep. croați
cer votare nominale, ear alți douăzeci de-
putați maghiari cer amânarea votării no-
minale pe azi. Se decide în sensul dorinței
deputaților maghiari și se trece la desba-
tarea §-lui 1 al proiectului.

Organizația rezistenței naționale în
Croația. Se vorbește în cercurile deuta-

ților Croați despre organizarea rezistenței
naționale în Croația, cam în felul cum s'a
făcut aceasta pe vremea, când partidele
coaliției maghiare erau în opoziție. Evorba
ca din bărbății de încredere ai tuturor
partidelor croate să se formeze un con-
siliu național, care va da politicii croate
direcțiunea și va conduce alegerile dietale
eventuale. Au intențiunea a transplanta
lupta și pe teren economic și de aceea
voesc să câștige și pe comercianții mari,
pentru că dacă va deveni lege pragmatica
de serviciu la drumurile de fer, acești co-
merciantii să boicoteze pe fabricanții ma-
ghiari și să-și cumpere marfa pe viitor
din Bohemia. Deputatul croat Stefan
Zagorac a declarat unui ziarist, că acum
nu mai e vorba de chestiunea limbei sin-
gure, ci mai ales de aceea, dacă Croația
față cu Ungaria este ori nu de fapt un
factor de sine stătător. Croații — zise el —
s'au convins, că pactul lor cu Ungaria nu
garantează drepturile Croației. Pe baza
pactului existent nu mai poate exista as-
tăzi în Croația nici un partid. Parola este
de a asigura drepturile Croației printr'un
nou pact, sau prin revizuirea pactului ac-
tual; altfel nu poate fi vorba de o ami-
cizie între Ungaria și Croația.

Obstrucțiunea croată face multă bătaie
de cap koșutiștilor. In ședința de alaltăeri
a clubului koșutist dep. Hollo a vorbit pe
larg despre obstrucțiunea croată apelând la
membrii partidului, ca să spriginească pre-
sidiul camerei în aplicarea dreaptă și ener-
gică a regulamentului. S'a luat apoi o ho-
tărâre în sensul acesta.

In contra banului Croației s'a pus la
cale în Agram o acțiune, cu scop de a-l
boicota pe teren social.

Kossuthiștii și dep. Pernerstorfer.
Vorbirea deputatului socialist austriac Per-
nerstorfer, ce a ținut-o cu ocazia adunării
socialiștilor germani, din Budapesta, și în
care a criticat în mod aspru parlamentarismul
ungar, agitând pentru votul universal, n'a
fost de loc pe placul conducătorilor coali-
ției. De aceea au și adus în conferența de
alaltăeri a clubului kossuthist în discuție
cazul cu adunarea lui Pernerstorfer și ce-
lelalte adunări populare, în cari oratorii
vorbec în limbi străine, și au luat deci-
siunea a aduce aceste cazuri în discuție și
în dietă.

Dep. Pernerstorfer a vizitat în tim-
pul cât a petrecut în Budapesta și parla-

FCILETONUL „GAZ. TRANS.“

Oglinda Lucreției Borgia.

De Eufemia de Adlersfeld-Ballestrem.

— Urmare —

Ruth nu putu afla liniște. Cele ce
auzise îi umblau mereu prin cap și urma-
rea acestei istorisiri familiare, ce se desfăș-
sură înaintea ei, tu că îi esită grozav do-
rința de a vedea ominoasa oglindă și a o
supune unei critice cercetări spre a-i afla
secretul. Dorința ei fu însă scurt refuzată
cu observarea că cheile aripei ce conține
încăperile Beatricei sunt bine păstrate de
conte și nu sunt șanse ale putea primi
dela el nici într'un chip.

Ruth să convinse, că drumul la oglinda
Lucreției Borgia e închis de neînvingibile
pedeci, dar asta totuși nu-i slăbi dorința
de a ajunge cumva la ea. Ea dealtcum avea
un cap deschis, și clar, pe care nu și-l a-
scundea ca struțul în nășip când se apro-
pia ceva groznic, și una dintre calitățile
ei mai însemnate era curajul, care n'o
părăsea nici-odată nici înaintea adevăru-
lui nici înaintea oamenilor și prin urmare
nici dinaintea vălurilor misterioase, pe care
adese le țese natura pentru ochiul nostru
turburat de praful pământesc. Pe lângă
asta ea nu era prea pripită, curioasă sau
necrezătoare, din contră ea se apăra ne-

clintit cu armele credinței de ori ce se
contraria cu credința. Aceasta i-se părea
că o vede în legenda familiară dela Wet-
terau, i-se pără curios cum un neam așa
sănătos, care în fie-care generație s'a
distins atât prin fizic cât și prin intelec-
tualul său, acum să se plece orbește în-
aintea unei enigme căreia o lovitură de
ciocan ar fi putut odată pentru totdeauna
ai-pune capăt. Cu victima a doua și a
treia a unei superstiții purtate de curioși-
tate, se stinse după părerea ei toată pie-
tatea pentru ultimele dispoziții ale pose-
soarei acestei oglinzi într'adevăr afurisită,
care de sigur nu și-a spus încă ultimul cu-
vânt în șirul generațiunilor viitoare. Și
deoarece acum apartamentele Beatricei îi
erau încuiate, încerca acum Ruth norocul
ei în arhiva familiară. care era pentru toți
cari se puteau legitima, deschisă. Nu
putea să zică nimeni nimic văzându-o că
stă cu oarele între acte vechi, manuscrite
și documente, în castelul Wetterau, toți
oaspeții puteau să-și petreacă după voia
lor, și dacă doamna de Bergen făcea câte-
odată răzând observări asupra pasiunii cu-
rioase a tinerei ei cumnate, care de altă
dată era așa de veselă și acum devenise
gânditoare, totuși o lăsa în voia ei, căci
găsea această distracție foarte modestă și
nevinovată. Frederic de Bergen, care sosi
și el în concediu din garnisoana lui, era
toată ziua cu socrul său în pădure și la

vânătoare. Acesta nu observă așa iute pa-
siunea curioasă a surorii sale, dar și de
altfel observă cam puține cu bunul Fre-
deric. Unul însă urmări cu atențiune toate
mișcările tinerei fete și acesta era însuși
bătrânul conte, nu zise însă nimic, nici nu
rădea de toate astea, ci o lăsa să continue
liniștită.

Ruth de Bergen cerceta așadar în
arhivă tot ce putea să afle despre oglinda
misterioasă, însă ceea-ce găsi era tare pu-
țin. Nu găsi nimic decât acea dispoziție
testamentară și un catalog de inventar de-
spre posesiunile damei de onoare ferrareze,
care îmbogăți castelul Wetterau c'o mul-
țime de obiecte artistice.

Stem — o oglindă foarte rară din-
tr'o sticlă concavă, lucrată în Veneția c'un
cadro grozav de artistic din argint curat,
pe un pedestal de abanos sculptat, cu si-
def, argint și fildes foarte gingaș impodo-
bit. Un dar al majestății sale ducelui de
Ferrara care fu de ea însăși întrebuin-
țată.

Atâta sta scris în însemnare și mai
mult basta. Dar nu, la margine mai erau
cinci cuvinte italienești scrise de altă mână
mai puțin dibace și pe urmă șterse cu linii
groase, dar nu erau atât de groase ca
Ruth să nu le poată descifra. »Questo spec-
chio ho la singolarità«.

Așa sunau aceste cuvinte, cari lăsară
frău liber fantasiei tinerei fetei. Așadar

oglindea avea o particularitate! O, numai
odată să văd oglinda aceea, care a cauzat
atâta nenorocire, numai odată! Zile în-
tregi petrecea în archiva plină de praf
unde mirosea a mucigai, și totdeauna se
uita la catalogul inventariului bălându-și
capul ce vor să însemne cuvintele, peste
cari s'a tras cu condeiul și cari de sigur
au fost scrise de mâna contesei Beatrice

In după amiaza unei zile frumoase
pe când soarele străbătea prin ferestri la
cari erau aplicate și ochiuri rotunde de
sticlă colorată, Ruth ședea la masă în ar-
chivă. Contele Wetterau, Frederic și Sofia
plecaseră să facă o vizită în societate. Fata
s'a scuzat și după ce făcuse o preumblare
în pădure s'a întors ear în archivă, ca și
când aceasta ar fi posedat puteri magice
ce-o atrăgeau acolo. Soarele de după a-
miază putu dar să se arate astăzi neturburat
în archiva, unde aproape de fereastră ședea
domnișoara de Bergen cu catalogul pe
genunchi acoperită de razele strălucitoare
ale soarelui, cari țeseau în părul ei buclat
și blond o glorie, care dădea frumșetii ei
un farmec covârșitor.

Și ea se gândea și se resgâdea căuta și
era așa de mult absorbită în cetire, încât nici
nu observă cum se deschise ușa și cum pe
pragul ei apăru un bărbat tânăr și stătu
pe loc privind uimit la chipul neașteptat
de fermecător de lângă fereastră. Un băr-
bat tânăr, da, însă în mișcările lui nu era

mentul ungar. Ce mare îndrăzneală! Un străin, care în fața unei adunări publice murdărește acest parlament, să vină a doua zi să-l viziteze. Pernerstorfer prezentându-se în tribuna ziaristilor, a fost provocat de câțiva ziaristi maghiari să se îndepărteze. Aducându-se aceasta la cunoștința lui Justh, acesta a aprobat procedura, adăugând, că Pernerstorfer ar trebui dat afară din Ungaria cu șupa.

Cavalermaghiar și pace!

O intrunire în Iași. Din Iași se anunță că dep. Iorga a sosit Sâmbătă dimineața în localitate pentru a lua parte la intrunirea publică anunțată. În discursul ce l'a rostit la această intrunire d-l Iorga a zis, că se ține de cuvânt în ceea ce privește promisiunile făcute. Cu privire la activitatea sa, va veni odată pe lună în Iași pentru a se constătuți cu cetățenii alegători. Înființarea bibliotecii e pe cale de a se realiza, căci a primit numeroase donațiuni în cărți, și pentru chirie, far d-sa donează diurna de 400 lei, pe care a primit-o și o va folosi pentru dulapurile necesare. D-l Iorga a vorbit apoi îndelungat asupra organizației parlamentului și alcătuirii majorității. În privința interpelării sale, spune că unii l'au îndemnat să fie drastic, alții violent, alții blând. D-sa a ales ultima cale, sperând să găsească inimi pe cari să le poată mișca. De altfel a fost avertizat de prietini, despre atitudinea camerei față de d-sa ceea ce s'a întâmplat. Critică pe aleșii colegiului al 3-lea, cari n'au luat cuvântul când d-sa a ridicat chestia amnestiei. Termină promițând că a doua oară va fi în cuvântarea sa cât se poate de vehement.

D-l *Cuza* luând cuvântul dezvoaltă necesitatea înființării unui partid național-democrat și destășură un întreg program. D-sa atinge apoi chestia amnestiei și dă cetire unei telegrame, pe care adunarea s'o aprobe a se trimite regelui, prin care se cere amnestie pentru cei implicați în ultimele războaie. Adunarea a aplaudat și aprobat telegrama.

Apropiere între Germania și Franța.

Mult zvon se face în urma convorbirei ce a avut-o fostul ministru de războiu francez Etienne cu împăratul Wilhelm în Kiel. Se zice că acest bărbat de stat și actual deputat francez ar fi vorbit cu împăratul asupra Marocului și ar fi primit impresiunea, că împăratul Wilhelm ar fi gata a se înțelege cu Franța. În cazul acesta împăratul german s'ar alătura la celelalte puteri, spre a constrânge pe Sultanul Marocului să execute reformele ce i-le-a prescrib conferența din Algeiras, mai departe că n'ar avea nimic în contră, dacă Franța va înființa la granița dintre Algeria și Maroc o poliție cu ofițeri și subofițeri francezi. De aici s'ar putea naște o înțelegere germano-franceză.

Unele ziare spun, că Etienne a avut două convorbiri cu împăratul Wilhelm, că au vorbit împreună mult asupra chestiunilor politice ale zilei, dar fără ca vorbirea să aibă un caracter diplomatic sau oficial. Dar Etienne a avut la Berlin și o convorbire lungă cu principele Bülow. Din ambele părți Etienne s'a întors acasă cu nimic tineresc, ci o apariție și o ținută greoaie, care adeseori e semnul unei lungi boale.

Ochii lui erau cufundați în cap și aveau o privire obosită.

»Da cum pot să știu eu ce însușire posedă această oglindă afurisită, dacă n'o pot vedea« esclamă Ruth cu voce tare și impacientă, închizând c'o mișcare vehementă catalogul.

»Oglinda earăși a aflat o curioasă«, zise cel nou venit stând în ușe și c'o resemnare aproape tristă.

Surprinsă Ruth se întoarse.

»Oh, o puteți numi în toată liniștea curiozitate«, zise ea repede și hotărâtă. Poate și răvnă de a afla toate — asta sună ceva mai bine!

»Ești d-ta unul din oaspeții așteptați pentru seara de Crăciun?«

»Da« răspuse bărbatul c'o singulară vibrațiune a tonului, oaspe numai pentru foarte scurt timp. S'au făcut multe invitări?«

»O sunt invitați numai câțiva camarazi de ai lui Frederic Bergen« răspuse ea. »Cel puțin așa se zice — nici eu n'am știut că se așteaptă și alți oaspeți. D-ta sigur te ții de familie, sau de prietini întinși ai casei.«

»Da — dar te văd pentru prima oară aici«, fu răspunsul ceva mai vioi.

»O nu — am fost și la nunta lui Frederic« zise Ruth repede. »Sunt sora

oare-care încredere, că raporturile franco-germane sunt în ajun a se ameliora. De altfel Etienne păstrează multă rezervă asupra conversației sale cu împăratul Wilhelm și principele Bülow.

Presă germană și franceză se ocupă mult de chestiunea acestei apropieri între cele două mari state continentale. Se observă din ambele părți dorința ca raporturile încordate de până acuma dintre Germania și Franța să înceteze. Se crede însă că deocamdată nu poate fi vorba de o bună înclinare în direcția aceasta.

Împăratul Wilhelm de mult se folosește de toate ocaziunile pentru a face posibilă o apropiere în sensul de mai sus de Francezi. De aceea a primit și de rândul acesta pe oaspeții francezi, cari veniseră la Kiel, c'o deosebită amabilitate. Cu toate acestea cei ce cunosc bine împrejurările își dau samă de greutatea ce sunt a se delătura mai înainte pentru a se putea inaugura o înțelegere germano-franceză.

Cronica din afară.

Situația în Portugalia. Ziarul »Daily Express« află din Lisabona, că guvernul portughez desminte pe fle-care zi știrile despre întinderea revoluției. Guvernul a comunicat reprezentantului Angliei din Lisabona cumcă nu este exact că primul ministru Franco ar fi dispus să se ia măsuri contra a două ziare opoziționiste. Cu toate acestea este cert, că s'a suspendat apariția a două ziare din opoziție.

Franco a primit Luni pe corespondentul ziarului »Daily Express«, căruia i-a dat mai multe explicații asupra situației de azi precum și asupra planurilor guvernului și ale coroanei. El a spus, că dictatura de acum va dura atâta timp cât partidele politice — cari au provocat situația de astăzi — nu vor putea promite că pe viitor vor lucra pentru a asigura bunul mers al patriei. Imediat ce partidele vor putea făgădui aceasta, Franco va deschide fără ezitare parlamentul. Cât timp însă partidele politice nu vor face aceasta, guvernul și regele, care are toată încrederea în guvern, nu vor ceda. Franco mai face atent pe ziaristul englez, că siguranța vieții și a întreprinderilor nu este întru nimic atinsă nici acum, ca și înainte în Portugalia și guvernul va face totul pentru a asigura buna dezvoltare a treburilor țării. Guvernul era de mult hotărât pentru o politică de reforme, dar aceasta nu s'a putut din cauza luptelor de concurență a celor două partide, cari nu urmăresc decât interese personale și împiedecă deci realizarea ori cărei reforme. Speră că poporul va aprecia marelui sacrificiu și energia, cu care guvernul a pornit luptă foarte grea și plină de răspundere, pentru folosul țării.

»Daily Express« publicând acest interviu adaugă, că nu crede aceste declarații a te lui Franco, cari i-se par cu totul nesincere. Ziarul publică apoi o telegramă din Madrid, în care se anunță că situația din Portugalia e foarte gravă.

Cartea albastră despre Macedonia. Guvernul englez a împărțit o carte albastră despre Macedonia. În acea carte albastră a ministrului de externe se examinează

lui adaugă ea roșind ușor, cu toate că nu era nici o cauză pentru aceasta.

»Sunt dar așa de fericit să am înaintea mea pe d-ra de Bergen?« zise tânărul bărbat înclinându-se și intrând în odaie.

»Da această mare fericire o ai în tot cazul« zise Ruth răsând, ear pe fața ei rumenă să vedeau două gropițe adorabile.

»Dar fiind-că mi-ai ascultat monologul trebuie să și stai de vorbă cu mine.«

»Ai văzut vreodată misterioasa oglindă a Lucreției Borgia?«

Fața tânărului bărbat se îngălbeni.

»Da, am văzut-o, zise el, întorcându-și fața.

»Ah, atunci poți să fi vesel — mie mi-s'a închis drumul la ea cu ziduri chinete« esclamă Ruth nevinovat. »Și totuși ard de nerăbdare de a da de urma acestei mistificări.«

»Mistificări?« Străinul se întoarse spre drăgălașa vorbitoare și deodată i-se sui sângele în obraji. Ruth se uita la el cu ochi mari.

»Da, noi cari nu ne ținem de familie cred că n'avem nevoie a împărțasi superstiția familiară?« zise ea mirată.

»Înainte Sofiei nu e permis să vorbești așa ceva — dar credința ei în puterea-i supranaturală omorătoare ale acestei oglinzi — nu se ține oare de gunoii pe care mătura de fer a timpului ar trebui să-l măture de pe pragul veacului al douăzecelea?«

mai multe chestiuni referitoare la Macedonia, ivite în cursul anului 1906, precum și cele constatate de guvernul englez prin reprezentanții săi. Se spune în cartea albastră cum-că guvernul grecesc înarmează mereu bande, care provoacă neliniște. Pe când guvernul bulgar a luat mereu măsuri severe pentru a împedea operațiunile bandelor grecești și măsurile acestea au adus oarecari foloase, guvernul grecesc este singur, care recurge la bande și urmează o politică provocatoare.

Tratatul de comerț austro-sârb. Skupștina a adoptat proiectul, prin care se autorizează guvernul regula în mod provizor raporturile comerciale cu celelalte state. În cursul discuțiunii, ministrul de finanțe d-l Pacin a declarat, că guvernul a luat cunoștință de dorința generală a Skupștinei de a încheia un tratat de comerț definitiv cu Austria; în caz de a nu se putea realiza această dorință, se va încheia un provizoriu.

STIRILE ZILEI.

— 19 Iunie v.

Examenul de gimnastică al elevilor școlilor secundare rom. din Brașov. care s'a ținut ieri în spațioasa curte a edificiului de gimnastică, a oferit publicului numeros și distinct o adevărată plăcere sufletească. Acest examen, căruia din an în an i-se dă o atențiune tot mai mare din partea direcțiunii școlilor secundare, este fără îndoială cel mai frumos și interesant examen public al școlilor românești din Brașov, fiindcă cu această ocaziune vedem pe elevii români emulând cu o adevărată plăcere și însuflețire în arta gimnastice, acest ram atât de important în învățământul secundar.

Examenul s'a început la oarele 5½ p. m. sub conducerea d-lui prof. Petru Roșca. Vra o trei sute de elevi, îmbrăcați în cămeși uniforme, ieșind câte unul din sala de gimnastică, au traversat mai întâiu în sunetele muzicii militare în rânduri de câte doi și patru curtea gimnastice, așezându-se într-o formațiune compactă pentru a executa exercițiile libere. Aceste exerciții, cari au durat cam ¼ de oară, au fost executate cu precizie. Au urmat exercițiile la diferitele aparate, cari de-ase-menea au dovedit, că elevii s'au deprins în decursul anului la numeroase și diverse exerciții. Cel mai interesant punct al examenului l'au format însă exercițiile la fus și paralele, executate de cei mai buni gimnastici ai școlilor. Publicul, între cari și numeroși străini, au rămas încântați de eleganța și exactitatea, cu care acești elevi executau chiar și cele mai grele deprinderi. S'au distins îndeosebi următorii elevi: M. Crețu, cl. VII gimn., I. Vintilă, cl. VII gimn., Popa cl. II com., Maftelcu cl. II com., Gal cl. II com., Oltean cl. II com., Bucșa cl. VI gimn., Sofonea cl. VI gimn., Răucean cl. VII gimn., Giurgiu cl. VII gimn., Brotea cl. V gimn., Ghișă cl. V gimn., Indreș cl. IV gimn., etc. Examenul s'a încheiat cu trei piramide diferite, executate de trei grupuri de elevi.

Părintele Dr. Saftu a pășit apoi în mijlocul curții, exprimând mulțumite d-lui prof. Roșca pentru succesul splendid al examenului și adresând cuvinte de laudă

Această asemănare de altcum nu e proprie a mea, dar o găsesc foarte nemeșită.

»Judeci foarte aspru și fără îndurare domoșoară«, răspuse serios și cu buzele palide tânărul bărbat. »Mistificare — gunoi« — sunt cuvinte cari nu armoniază cu fapte, a căror veracitate nici d-ta n'o poți s'gdui.

»O, cunosc aceste înfricoșate fapte«, zise Ruth cu temperament. Dar aceea n'o pot crede că oglinda a fost cauza la toate.

»Dar dacă eu totuși aș putea dovedi că oglinda a fost cauza« replică tânărul bărbat aproape poruncitor.

»Și atunci vei zice că te-ai înșelat, că ai fost înșelat de o întâmplare de care nu ți-ai putut da încă seamă«, răspuse Ruth hotărâtă.

»Nu pot să cred — zău nu pot crede că Dumnezeu să lase ca un obiect lucrat de mână de om, să aibă putere asupra vieții și morții făpturilor lui. Un blăstăm, zice Sofia, zace pe oglindă. Pentru-ce s'ar fi încărcat asupra unui obiect nevinovat un blăstăm? Și pe urmă: ce înseamnă în genere blestemul unui om? Dacă Dumnezeu îl lasă să se împlinească, atunci e un semn că nu vrea să se ia numele lui în deșert. Nu ne opunem noi prin asta legii și puterii dumnezeiești, dacă credem la puterea supraumană a unui obiect, a unei mobile?«

»D-ta ești un avocat foarte eloquent

elevilor pentru prestațiunile lor frumoase îndemnându-i ca și în viitor să cultive gimnastica, revocându-le în memorie vechea zicală latinească: *mens sana in corpore sano*. La propunerea juriului au fost premiați următorii elevi: Premiul I (un ceas de argint) Miron Crețu, cl. VII gimn., premiul II (un călămar prețios, dăruit de d-l Petru Popovici) I. Vintilă din cl. VII gimn., premiul III (un ceas de argint) Popa cl. II com., iar premiul IV (un »Weker«) elevul Maftelcu cl. II com. Mențiune specială au primit elevii Gal cl. II com. și Oltean cl. II com.

D-l prof. Petru Roșca, sub a cărui probată conducere elevii au făcut atât de frumoase progrese, merită toată lauda pentru succesul atât de splendid ce l'a obținut prin examenul de gimnastică din ast an. — Rip.

Parastas. Cetim în »Drapelul«: Miercuri în 13(26) Iunie a. c. împlinindu-se 2 ani dela adormirea în Domnul a mult regretatului domn Zeno Mocsonyi de Foen, în această zi la oarele 10 a. m. s'a celebrat în »mausoleul familiar« din Foen parastas pentru odihna tuturor în Domnul adormiților, membrii ai ilustrei familii. Parastasul s'a celebrat prin preotul local și preotul-capelan Filip Pop din Banloc, fiind de față personalul domeniului și mai mulți credincioși din loc.

Contele Constantin Nigra, a răposat alaltăeri în etate de 80 de ani la Rapallo în Italia. Constantin Nigra, unul din cei mai mari diplomați și bărbați de stat italieni, a avut o parte însemnată la renașterea Italiei, alături cu marele Cavour, a cărui școlar, colaborator și amic fidel a fost. Este cel din urmă din pleiada acelor mari bărbați, cari au lucrat pentru unitatea și libertatea Italiei. La 1848 s'a înrolat ca student tânăr de 20 de ani în armata piemonteză, luptând pe câmpurile de bătăie ale Lombardiei, pentru casa de Savoia. După terminarea războiului el intră în funcțiune la ministrul de externe din Turin. În 1850 Cavour a ajuns în fruntea guvernului și cunoscând talentele tinărului Nigra, acesta deveni în scurt timp nu numai ajutorul, dar intimul, mâna dreaptă a lui Cavour. Nigra a dovedit atâta iscusință și agerime de spirit, încât Cavour l'a trimis ca plenipotențiat al Italiei la congresul din Paris în 1856. Mai târziu Cavour l'a făcut secretar al cabinetului său. Nigra cunoștea toate firele politice, ce-o țesea Cavour cu Napoleon III. și care a adus cu sine războiul dela 1859. Cavour a trimis pe Nigra la Paris, unde acesta a reprezentat țara sa timp de 15 ani, întâiu ca purtător de afaceri al Sardiniei, apoi ca ambasador al Italiei. Nigra era în cele mai bune relații personale cu împăratul Napoleon III. și împărăteasa Eugenia. Lui îi succese, ce altuia nu iar îi succese, de a-l convinge la 1870 pe Napoleon III, că Italia trebuie să susțină neutralitatea și nu poate să ia parte la războiul contra Germaniei. La 1885 a fost trimis ca ambasador al Italiei la curtea din Viena. El și-a dat toată silința în calitatea aceasta de a susține bunele relații cu Austria și de a susține alianța triplă. Nigra s'a distins și ca om de știință. A primit toate distincțiile și mai târziu i s'a oferit titlul și rangul de conte.

pentru condamnarea unei întâmplări neexplicabile, care a adus într-o familie în timp de trei secole atâta jale și durere«, răspuse după o pauză tânărul bărbat cu'n ton mai mult dureros decât amar. »E de fapt foarte curios: O fatalitate în a cărei obscuritate nu poate nici știința nici religia să arunce o rază de lumină, o taină înaintea căreia stau savanții muți — și care se timbrează înaintea unei tinere dame de mistificațiune și se recomandă măturai de fer a timpului.«

»O scurtă judecată stimată d-șoară! Dar d-ta ne datorești afar de espunerile cauzelor interne încă dovezile palpabile.«

Ruth se înroși de sarcasmul acestor cuvinte, cu toate că nu erau neprietinoase.

»Știu că sunt o biată fată proastă, care ar trebui să se plece înaintea minții celor experți« zise ea c'o devoțiune nesilită, modest fără afecțiune. »Înainte de toate însă a-și trebui se învăț a ști să tac. Dar aceasta nu poate schimba nimic din convingerea mea, nu-i așa, căci altfel n'ar fi convingere. Că și d-ta crezi în așa zisa fatalitate și în puterile acestei oglinzi, mă miră, dar pentru aceea nu pot să te judec. În tot cazul trebuie să cedez, căci de unde a-și putea lua dovezile, dacă mi se interzice de a vedea oglinda? Și acum adio arhivă veche prăfuită, căci nici tu nu ești mai cuminte ca mine!«

(Va urma.)

In ultima ședință a Academiei Române între alte comunicări, d-l Ion Kalinderu a prezentat din partea d-lui general C. I. Brătianu și a d-lui profesor G. Dossios, care urmează la »Ecole des Hautes Etudes« din Paris, mai multe documente, pe cari le-a însoțit cu o mică expunere. Astfel cele două de d-l gen. Brătianu, din partea d-lui Dr Bernath Lendway sunt: textul conferinței despre Alchimia ținută de generalul Davila în București, la 24 Ianuarie 1879, și mai multe concepte de procese verbale și adrese privitoare la darurile oferite în acelaș an, A. S. R. Domnitorul și Măriei Sale Doamna, de către ofițerii și soțiile lor în amintirea campaniei din 1877—78. Documentele d-lui Dossios sunt o petiție către Domnul țării pentru eliberarea unui țigan, având pe contra-pagină rezoluția dată din 10 Februarie 1804 și o epigramă sepulcrală în limba omerică ce pare originală și scrisă chiar de mâna învătăatului Neculae Logadis.

Schimbare în conducerea ziarului »Lupta«. Ziarul »Lupta« în Budapesta face cunoscut, că de azi încolo, nu vor mai sta în fruntea lui d-nii: Dr. T. Mihali, Dr. A. Vaida-Voivod și Dr. A. Vlad, ci că ziarul va apare de aci încolo sub direcția unui comitet de redacție, care a luat locul amintitilor deputați. Numele ziar mai adaugă: »Nu motive de ordin principiar, ci numai și numai considerații de tactică au impus schimbarea acesteia formală. În lupta grea ce ne așteaptă trebuie să avem cu toți mâinile libere: și deputații români și cei din jurul ziarului »Lupta«.

Examenele de maturitate din Năsăud. La examenele în scris s'au prezentat 35 de inși, cari toți a fost admiși și la examenele orale. S'au retras 4 inși: iar dintre cei 31 prezenți la examinare au obținut calificarea cu eminentă 4 inși A. Ungur, Val. Candale, Victor Coșbuc și Laur. Pănea; maturi cu bine 5: Petru Cheresteș, Octavian Mărcuș, Sev. Mureșan, Ana Șimon, Laura Seni; maturi cu suficient: Ier. Anisiu, Al. Bohoia, Aur. Bodea, I. Cheresteș, Val. Ciudărean, I. Filip, T. Lazar, Fl. Mateiu, M. Mendel, Silviu Popa, Gavril Puica, Emil Seni, V. Zinvelin, Val. Boca, I. Buta, Aur. Monda. Relegați la repetiția examenului peste 3 luni din 1 studiu 5; relegați la repetiția examenului din mai multe studii 1.

Misiunea turcă la regele României. Ofițerii turci din suita marelui Abdu-lah-Pașa, venit în misiune pe lângă regele Carol, au vizitat Luni după amiază, la orele 6, școala militară de infanterie și cavalerie. Ofițerii, însoțiți de d-l major Anghelescu, din artilerie, au fost primiți de d-l colonel Gărdescu, directorul școlii, de față fiind comisia examinatoare a școlii și toți ofițerii. După prezentări ofițerii turci au vizitat cu deamănuntul tot localul școlii și au asistat la diferite exerciții militare executate de către secția cavaleriei și un pluton din compania de elevi de infanterie, iar după defilare, s'au servit beuturi răcoritoare. La plecare ofițerii turci au mulțumit cu multă amabilitate d-lui colonel Gărdescu pentru primirea frumoasă ce li s'a făcut. Misiunea otomană a plecat ieri la Sinaia, unde a fost primită în audiență solemnă de către Regele. Un dejun de gală s'a oferit la castelul Peleş.

Delegații dela Haga la regina Olandei. Din Haga se anunță, că regina Wilhelmina a Olandei, înconjurată de înalți demnitari ai curții, a primit Luni în audiență pe primii delegați ai conferinței păcii în palatul regal, întreținându-se cu fiecare dintre delegați. Principile Henric a asistat la recepțiune.

Manuale didactice aprobate. Ven. Consistor din Arad cu decisiu dto 7 (20) Iunie a. c. Nr. 3223 a aprobat manualele d-lui Iuliu Vuia: 1) Curs practic de Aritmetică pentru cl. 2, 3 și 4 cu 60 fl. ex. și 2) Curs practic de Aritmetică și Geometrie pentru cl. 5 și 6 cu 36 fl. ex. Aceste scrieri se capătă la tipografia diecezană Arad, strada Battyáni 2.

Populațiunea cantonului Geneva a avut să se pronunțe »uni asupra separațiunii bisericești de către stat. Poporul s'a pronunțat pentru despărțire cu 7656 voturi contra 6822 voturi.

Răsunarea bandelor grecești. Se telegrafiază din Atena, că locotenentul Agadino din infanteria grecească, care în același timp era șeful unei bande grecești din Macedonia, a fost prins de o bandă bulgară, compusă din 30 de inși, și omorât. Agadino era în vârstă de 25 ani. El după ce-și luă bacalaureatul a intrat în școala militară și apoi intrând în armată s'a pus în capul unei bande grecești. În cercurile bandelor grecești moartea lui Agadino a provocat o mare furie și acestea se pre-

gătesc de răsunare. Astfel șeful de bandă grecească Varbas, nume sub care se ascunde un căpitan din artileria greacă, a năvălit cu banda sa în satul Oschino, a pustiit satul și a omorât pe preotul bulgar. Acesta este primul act de răsunare pentru omorirea lui Agadino.

Necrolog. În Gherla a încetat din viață în 1 Iulie st. n. Maria Boeriu n. Zottlich în al 62-lea an al vieții și al 40-lea an al fericitei căsătorii. În mormântarea are loc astăzi, Miercuri. Pe defuncta o deplâng Ioan Boeriu inv. pensionat ca soț, văd. Sabina Maxim n. Boeriu ca fiică, Francisc Zottlich ca frate și Gerasim Grozescu profesor ca nepot. Odihnească în pace.

Pandaemonium.

Pete uriașe pe Soare.

de

Gavril Todică.

(Fine.)

Intre 6 și 18 Faur 1907 a parcurs discul Soarelui o grupă imenză de pete, măsurând 216.000 km. în lungime și dând naștere, în 9—10 Faur, la viforoase perturbări în magnetismul terestru. Coincidența petelor mari cu perturbațiile magnetice confirmă conexiunea, ce este între astrul central și planetul nostru. Toată viața pământului e suspendată în razele Soarelui.

În 14 Iunie, la 6 h dimineața am zărit, la bordul orientat al Soarelui, petele cele mai uriașe, din câte le-am putut observa direct. Principale erau două, legate prin pori și penumbre, încunjurate de o veritabilă cingătoare de făclii.

Estrag din caietul meu de observații următoarele date referitoare la acest fenomen grandios.

»Iunie 15 la 5 h 45 m. Ceriul înnourat pretutindeni. La răsărit limpeziri momentane. Negurele însă spălăcesc discul solar. Petele cele mari se ivesc câteva clipe printre nori. Apoi dispar sub vălul gros, ce se așterne în dreptul discului. Celelalte grupuri nu se văd*).

»Iunie 16 la 5 h 45 m. Ceriul s'a înseninat, dar nu pe deplin. Neguri răzlețe spălăcesc firmamentul. Grupurile de pete mici parte au trecut, parte trec prin meridian. Grupul cel mare se desfășoară remarcabil. Are o peată în formă de linte încovoiată. Urmează spre sud-ost trei titule, la marginea unei penumbre sdravene. Și în fine un complex în formă de Y.

»Iunie 17 la 5 h 45 m. Zăresc o peată rotundă, de vr'o 30" în diametru, trecută de meridian. Grupul principal — admirabil. Schimbări multe, dovedind starea agitată, fierbentă fantastică a suprafeței solare.

»Atmosfera noastră încă e neliniștită, conturbând limpezitatea imaginilor.

»Iunie 18. Noros. Ploi sporadice.

»Iunie 19 la 5 h 50 m. Nori pribegi aleargă în dreptul discului. Grupul de pete se zărește admirabil, din perdelele de nori. E pe la meridian. Prin comparație față de emisfera vizibilă a Soarelui, atribui grupului o lungime de cel puțin 200.000 km. și o suprafață de vr'o 3.000.000.000 km. pătrați. Alte pete nu zăresc.

»Iunie 20 la 6 h. Ceriul spălăcit de neguri alburii, transparente. Formațiunea petelor progresează necurmat. Grupul a trecut de meridian. Oare nu vor fi fost ieri-alaltăieri perturbații în magnetismul terestru?>

»Iunie 21 la 6 h 15 m. Atmosfera s'a mai limpezit de ieri până astăzi. Discul solar joacă în radiații. Grupul de pete — magnific. Schimbări continue.

»Iunie 22 la 5 h 50 m. Atmosfera aproape clară, dar foarte agitată. Grupul progresează voinicește spre bordul occidental.

»Iunie 23, 24, 25. Întrerupere în observații, în urma absenței din comună.

»Iunie 26 la 5 h 50 m. Suprafața Soarelui se vede curată. Grupul de pete va fi dispărut ieri.

»Aștept avid buletinul mensual, ce-l publică Observatoriul din Granada (Spania), cu privire la activitatea solară. (Raportele aceste apar în »Bulletin de la Société Belge d'Astronomie«).

Geoagiu, 29 Iunie 1907.

ULTIME STIRI.

Budapesta. 3 Iunie. Comisiunea de imunitate a continuat astăzi cercetarea în afacerea Vaida. Au mai ascultat patru mar-

*) În alte părți ale discului mai era încă o mulțime de pete mărunte.

tori. Cu aceasta s'a terminat cercetarea și în curând — se zice — comisiunea va prezenta camerei propunerile ei. Se știe de pe acum, care va fi propunerea. Comisiunea va recunoaște că imunitatea dep. Vaida a fost violată, dar va cere tot deodată să se pună capăt cercetării din cauza acestei violări, căci de-o parte deputații au fost într'o iritațiune îndreptățită, când au cerut îndepărtarea lui Vaida, de altă parte persoana acestuia n'a fost vătămată. Vreau deci să scape pe eroii din majoritate.

Budapesta. 3 Iulie. Se anunță din Agram, că banul Croației doctorul Racoai a primit o scrisoare prin care i-se comunică că e condamnat la moarte de către un comitet anarchist. Scrisoarea conține următorul text: »In ședința de ieri s'a decis moartea ta. De executarea acestei hotărâri nu vei putea scăpa, decât dacă până în opt zile vei depune coroana de ban«. Pe scrisoare se văd zugrăvite două pumnale. În cercurile politice se crede că e la mijloc o glumă proastă pentru a speria pe d-rul Racoai.

Viena. 3 Iulie. În cercurile parlamentare se afirmă că în timpul audienței pe care a avut-o la Maj. Sa împăratul ministrul ceh Pacac, monarhul și-a exprimat nemulțămirea că cheii aduc din nou la ordinea zilei în Reichsrath chestia limbilor, împedecând astfel activitatea parlamentului. Ministrul Pacac a explicat împăratului motivele acestei mișcări și și-a exprimat speranța că chestia va fi rezolvită pe cale pacinică.

Viena. 3 Iulie. Răspunzând eri interpelării unor deputați socialiști în chestiunea »dizolvării Dumei«, președintele consiliului, baronul de Beck, a declarat că această interpelare constituie o tentativă de ingerință în afacerile interne ale unui stat strein, lucru care este contrar principiilor fundamentale de drept internațional. Guvernul nu poate răspunde cererii interpelanților de a supune procederea guvernului rus discuțiunii conferinței dela Haga și aceasta cu atât mai mult, cu cât guvernul s'ar pune astfel în contradicție absolută cu principiul său de a menține legăturile amicale tradiționale dintre Austro-Ungaria și Rusia. Președintele consiliului a declarat apoi, că nu are știre despre intențiunea Rusiei de a cere sprijinul Austro-Ungariei în vederea încheerii unui nou împrumut de stat, dar dacă pe viitor s'ar începe negocierii în această privință, guvernul se va lăsa condus numai de un punct de vedere obiectiv.

Viena. 3 Iulie. Deputații chei au renunțat la cererea lor de a li-se înregistra în limba cehă discursurile în protocol și se declară mulțumiți numai cu înregistrarea acestor discursuri. Cererea lor va fi probabil împlinită cu atât mai mult, cu cât în totdeauna erau trecute în protocolul Camerei toate discursurile ce se rosteau.

Belgrad. 3 Iulie. După cum comunică ziarul »Stampa« au fost arestați la Cetinje, din ordinul ministrului de război al Muntenegrului, generalul Martinovici, căpitanii Iovan Vucolici și Luco Lupetici și alți 4 locotenenți. Ofițerii arestați și-au făcut studiile la școala militară din Belgrad și în Italia. Au mai fost arestați la Cetinje încă alți 15 ofițeri, cari s'au dovedit că organizaseră un complot în contra membrilor guvernului.

Moscva. 3 Iulie. Poliția a reușit să descopere o tipografie secretă în care se tipărea ziarul nepermis »Orba«. Tot aici au fost tipărite apelurile revoluționare, răspândite în urma dizolvării dumei. Trei femei și un bărbat au fost arestați. Ei refuză a-și declara numele.

Sebastopol. 3 Iulie. Eri poliția și soldații au arestat aproape un întreg cartier al orașului.

Petersburg. 3 Iulie. Țărani au atacat în satul Tarpapajev o trupă de cazaci. Comandantul și trei soldați au fost uciși cu focuri de revolver.

Londra. 3 Iulie. Ziarului »Morning Post« i-se comunică din Washington, că guvernul Statelor-Unite a dispus trecerea în Oceanul Pacific a mai multor vapoare de război din flota americană, ce se află actualmente în apele Oceanului Atlantic. Gu-

vernul german a atras atenția în diferite rânduri Americii de greșala ce o face menținându-și toate vapoarele în apele Oceanului Atlantic. Pe de altă parte se anunță din Tokio, că pericolul a atins punctul său culminant. De război nu poate fi încă vorba, dar amicitia dintre cele două state este în mod serios amenințată în cazul când guvernul american nu se va grăbi să împace amorul propriu al Japonezilor, care a fost jignit în America.

Londra. 3 Iulie. Eri a ciculat aci zvonul că un puternic cutremur de pământ a produs o groaznică catastrofă în Peru. Din New-York a sosit de asemenea știrea, că institutul sismografic de acolo a înregistrat un puternic cutremur de pământ în Peru. Știrea n'a fost confirmată. Cu toate acestea zvonul a produs mare panică la bursa londoneză. Valorile din Peru în special au suferit o considerabilă scădere.

Londra. 3 Iulie. Din Lisabona se telegrafiază: Aseară cu prilejul plecării prințului moștenitor trupele au fost concentrate în cazărmi, gata a porni să înăbușe prin ori-ce mijloc o eventuală demonstrație. În clipa când principele și suita sa se urcau în vaporul »Africa«, s'au auzit în apropiere de port strigăte insultătoare la adresa dinastiei și a ministrului Franko, strigăte cari au jignit pe membrii casei regale și diplomații ce se aflau de față. Autoritățile portului au înăbușit imediat demonstrația, operând numeroase arestări. Regele a imputernicit pe primul ministru Franko să suspende drepturile civile și să declare starea de asediu în localitățile în cari crede de cuviință, iar la nevoie în întreaga țară. Monitorul oficial de eri publică o dispoziție, prin care se vor ridica pentru rege fără imputernicire parlamentul suma de 10 milioane din casa statului, pentru moment în calitate de împrumut. Apoi se va stabili printr'un decret mărirea listei civile. Pe de altă parte elementele inamice dinastiei se organizează și mișcarea ia dimensiuni din ce în ce mai mari. Sefii monarchiștilor au declarat lui Franko, că dacă nu va pune imediat capăt absolutismului, nu vor putea fi făcuți responsabili de trecerea tuturor monarchiștilor de partea republicanilor.

Berlin. 3 Iulie. Din Petersburg se telegrafiază ziarului »Correspondența rusă«: Comitetul central al social democrației a luat hotărârea de a participa la alegerile pentru a III-a Dumă, desfășurând o energică activitate. În curând va avea loc o conferință a social-democraților în scopul de a organiza compania electorală și a se constătuia cu partidele pentru formarea unui club comun.

Hamburg. 3 Iulie. — Iachtlul imperial »Hohenzollern« având pe bord pe împărat, împărăteasă, principele Adalbert a plecat ieri după amiază spre Copenhaga.

Petersburg. 3 Iulie. În stațiunea balneară din apropierea Petersburgului Sestrabeck, unde își petrec timpul verei diplomații și marii demnitari, a avut loc ieri un atentat care a umplut de groază pe toți. Un revoluționar rus a tras mai multe focuri de revolver asupra societății ce se afla în restaurantul stațiunii balneare. Atentatorul s'a aruncat apoi într'o trăsură și a dispărut fără a i-se putea da de urmă.

Paris. 3 Iulie. Din Petersburg se anunță că ministrul de externe Iswolsky va face în timpul verei o călătorie în străinătate vizitând Viena, Londra și Parisul. În cercurile diplomatice se atribuie mare însemnătate acestei călătorii.

Diverse.

Acoperișul școlilor din America. În mai multe districte ale Newyork-ului unde pământul este foarte scump și folosit mai ales pentru agricultură, locul de jucat al elevilor este aranjat pe acoperișul școlii. Acoperișul este plan, destul de estins și aici se adună în timpul recreației școlarii. Tot aici se țin și oarele de gimnastică. Pentru siguranța elevilor este îngrădit acoperișul jur împrejur de un zid înalt și de o rețea de drot, pentru de a nu scăpa d. e. mingea afară. Acoperișul este acoperit de un strat de asfalt impenetrabil și puțin aplecat, ca apa să se prată scurge. Elevii din școlile superioare în timpul pauzei se recreiază aici pe acoperiș, iar cei din clasele inferioare în curtea școlii. Locul acesta de joc e transformat în timpul iernei în loc de patinat, iar în timpul vacanței servește pentru experimentări botanice, astronomie și pentru ținerea concertelor populare.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor respons.interim.: Victor Branisoc

Nr. 88—1907.

PUBLICAȚIUNE.

În ziua de 1/14 Iulie 1907, oarele 11 a. m. se va ținea licitațiune publică verbală în sala de ședințe a Comitetului parohial dela Biserica Sf. Nicolae din Brașov-Scheiu (Brassó Bolgárszeg) pentru darea în arândă pe 9 (nouă) ani a stupinei de lângă Bêrsă de sub Nrii conscripționali 66, 67, 68 și 70.

Doritorii de a licita, vor depune vadiu de 400 cor. (Patrusute cor) Pentru condiții și ori ce fel de lămuriri, a să adresa la d-l Epitrop-econom Andrei Lupan sen.

Brașov, în 16 Iunie 1907.

Comitetul parohial al bisericii române ort. res. dela Sf. Nicolae în Brassó (Brașov).

Dr. V. Saftu, I. Priscu,
prezident. secretar.
(2905,2—3).

Nr. 7839—1907.

Publicațiune

privitor la darea de pușcă și de vênat pentru anul 1907/908

Toți acei proprietari de pușcă de vênat și reflectanți de a fi scutiți de dare de pușcă, cari până acum nu și-au prezentat blancheta pentru această dare, se provoacă din nou, ca necondiționat până în 8 Iulie a. c. să-și înștiințeze puștile la oficiul de dare orășănesc.

Brassó. în 1 Iulie 1907.

Oficiul de dare orășănesc.

Concurs.

Pentru ocuparea unui post de practicant la institutul de credit și economii „ECONOMUL” în

Cluj se escrie prin aceasta concurs cu termenul de 15 Iulie 1907.

Salar lunar începător 60 cor.

Dela reflectanți se recere să fi absolvat cu succes vre-o școală comercială superioară din patrie și să știe limbile: română și maghiară în vorbire și în scris.

Postul este a se ocupa până la 27 Iulie 1907.

Direcțiunea „Economul”.

(2908,1—1)

UN

Atelier de lăcătușerie

nou aranjat, din cauza îndepărtării din Brașov este de vânzare cu preț convenabil. — Informații Strada Castelului Nr. 69.

(2901,3—3)

La tipografia și libtaria A. Mureșianu se află de vênzare următoarele: Cărți literare apărute din ediția „Minerva, București.

- N. Petra-Petrescu. Ilie Marin, istoriograf pentru tinerime, localisată după nemțesce. 193 pag. Prețul cor. 1.50
- Vasilie Pop, „Domnița Vioreca” roman. Prețul 2 cor. (plus porto ban) 20)
- M. Salodeanu. „Floarea Oflită”, roman. Prețul 2 cor. (plus porto ban) 20)
- Ștefan Iosif, „Credințe.” Poezii a cor. 1.50
- Em. Gârleanu-Emilgar, „Bătrânii”, schițe din viața boerilor moldoveni 1.50
- Eugeniu Bourceanu. „Povestiri diu copilărie”. Prețul a cor. 1.50
- M. Eminescu. Poezii postume”, ediție nouă, 263 pag. cu note. Prețul c. 1.50
- N. N. Beldiceanu. „Chipuri dela Mahala” Conține 305 pag. Prețul cor., 1.50
- Ion Manolache-Holda. Fețe, portrele schițe și nuvele, ediție I. 316 pag. Prețul Lei 1.50
- II. Chendi. „Fragmente”. Un șir de interesante articole (informațiuni literare), și sunt o continuare a volumelor „Preliudii” și „Foileton” scri-se. 246 pag. Prețul . . . Lei 2.50

Cea mai bogată baie feruginoasă în acid carbonic și baie de nămol, hidroterapie rațională, cură de zăr și lapte

DORNA

în Carpații Bucovinei.

Stație a Căilor ferate, situată la confluența Dornei și Bistriței auri, 14 oare depărtare dela București și 11 oare depărtare dela LIOV.

Palate monumentale de cură, apaducte din izvoare Alpine, canalizație, lumină electrică, cale pentru biciclete, de două-ciri pe zi concerte ale muzicii militare dela Regimentul din Bistrița, excursiuni în România, Transilvania și Ungaria apropiată cu trăsură, călare și plute.

Succese splendide la: boale de nervi, boale femești și cele de inimă, la anemie, arteriosclerosă, și exodate.

Prospecte gratis.

Informațiuni medicale se pot lua la medicul stabilimentului de băi, cons. imp.

2855,14—15.

Dr. Arthur Loebel.

Cruce seu stea dublă electro-magnetică

Patent Nr. 66967.

Nu e crucea lui Volta.

Nu e mijloc secret.

Vindecă și înviorază

pe lângă garanție.



Deosebită atențiune e a acest aparat vindecă bo-

se da împrejurării, că le vechi de 20 ani.

Aparatul acesta vindecă și folosește contra: durerilor de cap și dinți, migrene, neuralgie, împedecarea circulațiunei sângelui, anemie, amețeli, țiuțuri de ureche, bătăie de inimă, agărciuri de inimă, asmă, auțul greu, agărciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, reoală la mâni și la picioare, reumă, podagră, isohias, udul în pat, influența, insomnie, epilepsia, circulația neregulată a sângelui și multor altor bóle, cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — In cancelaria mea se află atestate încurse din toate părțile lumii, cari prețuesc cu mulțămire invențiunea mea și ori-cine pôte examina aceste atestate Acel pacient. care în decurs de 45 zile nu se va vindeca, i-se retrimitte banii. Unde orice încercare s'a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atențiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s'ese confundue cu aparatul „Volta”, de ore-ce „Ciasul-Volta” atât în Germania cât și în Austro-Ungaris a fost oficial oprit, fiind nefolositor. pe când aparatul meu e în genere cunoscut apreciat și oeresetat. Deja ieffinătatea crucei male electro-magneticoe o recomandă indecebi

Prețul aparatului mare e 8 cor. Pretul aparatului mic e 6 cor. folosibil la morburf, cari nu sunt mai vechi de 15 ani. folosibil la copii și femei de constituție forte slabă.

Expediție din centru și locul de vênzare pentru țérș și streinătate etc.

MÜLLER ALBERT, Budapesta, V/28, Strada VADASZ 34, colțul strada Kálmán.

PUBLICAȚIUNE

Societatea comercianților români din Brașov oferă pe anul 1907—1910 ajutoare de câte 100—200 coroane pe an pentru învățaceii aplicați deja sau cari se vor aplica de aici înainte în Brașov la vre-o ramură de negot.

Aceste ajutoare se asigurează învățaceilor pe tot timpul, cât se vor afla în Brașov la vre-o ramură de negot, dacă se poartă bine.

Dela cei cari aspiră la vre-unul din aceste ajutoare să pretinde să aibă cel puțin 2 clase gimnaziale, reale sau civile.

Petenții au să prezinte la președintele societății următoarele documente:

- 1) Carte de botez; 2) atestat de școală; 3) atestat medical; 4) atestat despre starea materială a părinților, și 5) Contractul incheiat cu respectivul șef.

Cererile sunt a să adresa D-lui Ioan Săbădeanu, comerciant în Brașov.

Brașov, în 13/26 Iunie 1907.

Ioan Săbădeanu, Ioan Lengeru,
președinte. secretar.
(2—3.)

ATELIER DE GARDEROBE ELEGANTE PENTRU DOMNII

după măsură.

Executarea foarte fină.

Potriveală fără cusur.

Mare asortiment de

NOUȚĂȚI

moderne, de stoffe indigene și din streinătate.

J. LISCHKA,

Brașov, Strada Vămii nr. 21.



Articole de toaletă:

Săpunuri de toaletă, Parfumerie, Eau de cologne, Pudră, Pomadă, Cremă, Pastă pentru dinți, Apa de gură, precum și articoli pentru cultivarea pielii, fabricat strein și indigen. Asortiment bogat, se capătă cu preț foarte ieftin la

G. EITEL,
Strada Vămii 18.